

“六·二三”沙基惨案100周年
广州举行纪念活动

勿忘此日 缅怀先烈

文/图 羊城晚报记者 马思泳 高焓
通讯员 荔宣 汤可欣 张萌

6月23日，广州市荔湾区在沙基惨案纪念碑前举办“百年映初心 花开忆英雄——荔湾区新时代文明实践活动暨沙基惨案100周年纪念活动。同日，广州市民政局在市银河烈士陵园银河广场庄严举行纪念沙基惨案100周年活动。党员代表、共青团员、红棉老兵、学生、市民群众等社会各界人士齐聚一堂，以庄重仪式铭记历史，传承红色基因。

1925年6月，为支援上海人民“五卅”反帝爱国运动，广州和香港爆发了规模宏大的一次罢工。这次罢工的参加人数高达25万人，持续时间长达16个月，在中国工人运动史上是空前的，在世界工人运动史上也是罕见的，这就是省港大罢工。

1925年6月23日，广州工农商学各界群众及省港罢工工人共10万余人在广州东较场集会，追悼上海死难同胞，抗议帝国主

义暴行。会后，举行示威游行。当游行队伍进行到沙面租界对岸的沙基时，突然遭到沙面租界英法军警的机关枪扫射，停泊在白鹅潭的英、法军舰也开炮轰击，酿成震惊中外的沙基惨案。据不完全统计，在此次事件中有50多人死亡，170余人受伤，轻伤者不计其数。

1926年6月23日，沙基惨案周年纪念日，国民政府在沙基竖立纪念碑，镌刻“勿忘此日”四个大字。沙基路也因此易名为“六二三路”。

在广州荔湾的纪念活动中，现场举行了论文集赠送仪式。论文集收录的论文来源于此前广州市委党史文献研究室、荔湾区委党史研究室联合举办“铭记历史，砥砺奋进”——沙基惨案100周年征文活动。本次征集的相关论文涵盖“沙基惨案有关人、物研究”“沙基惨案史实及历史作用研究”“沙基惨案与群众



运动”“沙基惨案教育启示研究”四大主题，评选出45篇优秀论文收集到论文集中，成为纪念该历史事件的重要研究资料。

现场还设置了“铭记历史，砥砺奋进”——纪念沙基惨案100周年主题展。通过百余幅珍贵历史影像，全方位呈现沙基惨案的历史脉络和深远影响。从五卅运动的火燎原，到省港大罢工的洪流激荡；从游行队伍的井然秩序，到殖民者的血腥镇压……主题展通过丰富的历史图片、珍贵的文物资料，将爱国主义教育融入历史叙事。

活动也吸引了来自外地的市民专门前来参与。“80后”市民安阳是北京人，读工科专业出身的他是一名历史爱好者，对红色历史尤其感兴趣。23日当天，他专门来到广州荔湾，参加沙基惨案100周年纪念活动，重走当年的游行路线。

同日，广州市民政局在市银河烈士陵园银河广场庄严举行纪念沙基惨案100周年活动，深切缅怀在反帝爱国斗争中英勇牺牲的革命先烈。

仪式现场，沙基惨案亲历者冯达飞烈士的后人乔国华表示，

外祖父冯达飞曾在书信中写到，当时他在广州驾机散发传单，声讨帝国主义制造杀害工人、市民的五卅惨案，在机上目睹了沙基惨案的发生。乔国华表示，先烈们的英勇事迹永远激励着我们，要将这份精神传承下去，继续为正义和平发声。

据悉，广州市银河烈士陵园创作了反映“沙基惨案”的油画作品，并运用AI数字人技术将省港大罢工领导人何耀全、沙基惨案牺牲烈士曹石泉的事迹制作成视频故事，生动传递这段历史的深远意义。

佛穗莞城际琶洲至新塘段批前公示 设17座车站，力争年内开工。

羊城晚报讯 记者严艺文报道：6月23日，广东省发改委官网发布佛山经广州至东莞城际铁路（以下简称“佛穗莞城际”）琶洲至新塘段工程可行性研究报告审批前公示。据悉，佛穗莞城际横贯佛山、广州、东莞三市，佛山琶洲至广州新塘段计划先行实施，设17座车站，线路在新塘站预留向

东延伸至东莞的条件。公示期限为6月23日至6月25日。

根据公示，佛穗莞城际琶洲至新塘段线路起于佛山市顺德区琶洲站，止于广州市增城区新塘站。线路全长71.6公里，其中广州段45.1公里，佛山段26.5公里。全线共设琶洲、东平、文华公园、普君北路、叠滘、奇槎、三眼桥、芳村、市二宫、艺洲路、磨碟沙、琶洲、鱼珠、黄埔、埔南路、陈家林路、新塘等17座车站，均为地下车站。线路设陈家林车輛段、南村停车场，设计时速160公里，采用4/8编组外通型市域（郊）动车组，在新塘站预留向东延伸至东莞的条件。建设期限为5.5年。

佛穗莞城际琶洲至新塘段的17座车站中，广州段共设10座车站，佛山段共设7站。广州段自广佛边界经荔湾区、海珠区、黄埔区、增城区，设车辆段一座，主变电所两座；佛山段线路起于琶洲，经佛山市顺德区、禅城区、南海区至佛广边界，线路经过乐从镇、石湾镇街道、祖庙街道、桂

城街道、大沥镇，途经佛山新城、中央CAZ服务核、南海城市发展轴线、广佛新城。

佛穗莞城际将力争今年开工建设。佛穗莞城际线路将实现佛山、广州、东莞三市中心城区快速通达，全面融入佛山、广州、东莞1小时生活圈，进一步实现“轨道上的大湾区”。

2025年6月24日/星期二/要闻编辑部主编/责编 刘名再 / 美编 潘刚 / 校对 周勇

羊城晚报讯 记者马灿、通讯员从宣报道：6月21日，第七部《康养蓝皮书》即《中国康养产业发展报告（2024-2025）》发布仪式在贵州省举办。会上，公布了2025年度中国康养可持续发展20强市和100强县/区榜单。广州从化区凭借“生态基底+产业融合”双重优势第四次上榜，持续打造环南昆山—罗浮山小镇区世界级森林温泉康养目的地。

据悉，被誉为“康养产业风向标”的《康养蓝皮书》已连续7年发布，其评估体系涵盖生态环境承载力、产业融合度、政策支持力等多项核心指标。在今年公布的百强县榜单中，从化与新兴县、信宜市、博罗县、和平县同列广东省入选名单，成为华南地

区康养产业的标杆样本。

“康养产业正处于从资源导向、政策驱动，向科技牵引、消费升级的新阶段迈进。”中山大学旅游学院副院长、蓝皮书主编何莽在解读时表示，未来将涌现更多具备细分服务能力的小而精康养企业，如适老化住宅开发商、康复理疗型酒店、中医药康养园区等。

近年来，从化依托优越的自然生态环境，积极发展康养产业，经过多年的培育，已构建起多元融合、体系完善的康养服务体系。从化区文化广电旅游体育局有关负责人表示，随着康养产业的集聚发展，从化不断完善健康管理中心、高端养老服务、康养机构与度假村等载体，逐步形成“医、养、游”融合发展的特色康养模式。

国际 A4

特朗普鼓吹：何不更换伊朗政权

俄罗斯反对特朗普有关伊朗政权更迭言论

新华社电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫23日对媒体吹风时表示，反对美国总统特朗普有关伊朗政权更迭言论。

佩斯科夫说：“一个国家领导层只能由该国人民决定，绝不应由他国或他国领导人决定。”

佩斯科夫还说，近期，俄美元首在通话中多次讨论以色列和伊朗冲突问题。特朗普未向俄总统普京通报美方打击伊朗的意图。他表示，伊朗核设施遭袭击“不得不引起人们的合理担忧”，相关核设施遭袭后的辐射情况需

要评估。

佩斯科夫说，俄方强烈谴责当前中东冲突局势升级。但他同时表示，美袭击伊朗不会对俄美之间的对话产生影响，“这是两个独立进程”。他说，普京和特朗普可以在必要的时候随时进行通话，双方已

有“封闭沟通渠道”。

特朗普22日在社交媒体发文，公开鼓吹伊朗政权更迭。他写道：“使用‘政权更迭’这个词并不政治正确，但如果伊朗现政权不能‘让伊朗再次伟大’，那为什么不能换政权呢？”

据伊朗总统府22日发表的声明，对于马克龙希望伊朗在美国打击该国三处核设施后保持克制的要求，佩斯利齐扬说，伊朗从未主动挑起战争，但在遭遇侵略时必将进行自卫。他说，伊朗始终表示愿意在国际规则框架内进行对话，但绝不会屈服于霸凌政策，对侵略行为作出适当回应是理所当然的。

佩斯利齐扬表示，围绕伊朗核问题，伊朗与美国曾在阿曼斡旋的间接会谈中谈及信任建设，然而美方却袭击了伊朗核设施。他指出，外交谈判的有效性建立在双方都恪守承诺的基础上，而不是在谈判期间一方对另一方发动攻击，破坏信任。

佩斯利齐扬重申伊朗从未寻求战争或核武器，因为和平与安定才是国家发展的基石。

**福尔道核设施估
计遭到严重的损坏**

国际原子能机构总干事格罗西23日表示，遭美国打击的伊朗福尔道地下核设施估计已受到“非常严重的损坏”。

格罗西当天在该机构理事会召开的伊朗问题紧急会议上说，福尔道核设施地表损毁情况表明美方使用了钻地弹。目前，包括国际原子能机构在内的任何人都无法全面评估福尔道地下设施的损坏程度。“鉴于所使用炸药的高效载荷以及离心机对震动的高度敏感性，估计已经造成非常严重的损坏。”

格罗西表示，伊朗方面已告知国际原子能机构，这三处设施的场外辐射水平均未上升。



联合国秘书长古特雷斯(前中)在安理会就美国打击伊朗核设施召开的紧急公开会上发言 新华社发

明说，以军战机当天首次对伊朗中部亚兹德地区的“伊玛目侯赛因”战略导弹指挥中心实施空袭，这是以军迄今打击的最远伊朗目标。

声明说，约30架以军战机发射60多枚弹体，打击了伊朗境内数十个军事目标。其中，“伊玛目侯赛因”战略导弹指挥中心距以色列约2200公里，储存着“霍拉姆沙赫尔”弹道导弹，已有约60枚导弹从这个中心射向以色列。

默·巴尔的话说，“伊玛目侯赛因”战略导弹指挥中心是以军迄今打击的最远目标。以军正持续对伊朗全境发动攻击，破坏其向以色列发射导弹的能力。

同一天，以军战机还对伊朗伊斯法罕、布什尔和阿瓦士的导弹发射装置等实施了空袭。伊朗中部亚兹德省两处军事设施当天也遭到以色列空袭，造成7名伊朗伊斯兰革命卫队成员和2名义务兵死亡，另有多人受伤，正在接受治疗。

(综合新华社)

违宪、背叛、反噬
特朗普政府空袭伊朗遭国内谴责

国际观察

据新华社电 美国特朗普政府下令空袭伊朗核设施，震惊世界，同时引发美国国内强烈批评。两党议员指责这次军事行动未经国会授权，涉嫌违反宪法；部分共和党人以及特朗普的支持者批评特朗普政府背离此前承诺，指责选民；美国舆论警告，空袭或将美国拖入一场旷日持久的冲突，危及美国在海外的人员和设施。

未经授权动武

美军空袭伊朗核设施后，来自美国两党的多名国会议员指责特朗普政府未经国会授权发动军事行动，违反宪法规定，呼吁追究其法律与政治责任。

民主党议员的指责尤其强烈。众议院少数党领袖、民主党人哈基姆·杰弗里斯说，特朗普政府发动军事袭击未寻求国会授权，并将美国置于一场灾难性中东战争的风险之中，特朗普应对其单方面发起军事行动造成的任何不利后果负有完全责任。

部分共和党议员同样发出质疑。肯塔基州共和党众议员托马斯·梅西批评特朗普下令空袭伊朗“违反宪法”，并提出一份决议草案，希望阻止美国对伊朗直接采取军事行动，除非获得国会明确授权。

MAGA阵营不满

美军空袭伊朗还引发共和党内“让美国再次伟大”(MAGA)阵营的不满。一些MAGA支持者认为，此次袭击背离了特朗普政府此前所谓“不卷入海外冲突”的承诺，可能将美国再次拖入一场旷日持久的冲突。

“我不确定这是不是很多MAGA支持者想要听到的消息。”曾任特朗普首席战略师的史蒂夫·班农就此次空袭发表评论说，如果伊朗采取报复行动，美国可能陷入一场“永无止境的战争”，这将干扰一些特朗普的支持者认为这是结束伊核问题一锤定音式的空袭，这种看法是错误的。”美国卡内基国际和平研究院核政策项目共同主任詹姆斯·阿克顿指出，空袭不仅可能导致伊朗实施大规模报复，还有可能刺激伊朗退出《不扩散核武器条约》。

美国智库军备控制协会发表声明说，此次空袭可能会使伊朗的核计划受挫，但“无法摧毁伊朗的核技术知识”，并且可能会促使伊朗推进核武器研发。该机构核问题专家凯尔茜·达文波特指出，“美国仍然需要制定缓和与局势的计划和防止核扩散的长期战略”。